
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ


ΕΝΟΤΗΤΑ 4

Έργο - Ενέργεια


1. Να δείξετε ότι η δύναµη  είναι διατηρητική 
και να υπολογίσετε τη δυναµική ενέργεια που σχετίζεται µε αυτή.





2. Ένα σώµα µάζας m κινείται στον άξονα x υπό την επίδραση κάποιας δύναµης F. Αν η κινητική ενέργεια 
του σώµατος είναι  , όπου λ θετική σταθερά, να υπολογίσετε τη δύναµη F. Είναι διατηρητική;





3. Αλυσίδα µάζας m και µήκους L βρίσκεται σε οριζόντιο τραπέζι, η επιφάνεια του οποίου είναι 
κατασκευασµένη από διαφορετικά υλικά, µε συντελεστές τριβής ολίσθησης µ1, µ2. Αρχικά η αλυσίδα 
είναι έτσι τοποθετηµένη ώστε να βρίσκεται εξ’ ολοκλήρου στην περιοχή του πρώτου υλικού, µε το άκρο 
της στην αρχή του δεύτερου. Να υπολογίσετε το έργο που πρέπει να δαπανήσουµε ώστε να φέρουµε 
σέρνοντας την αλυσίδα ολόκληρη στην περιοχή του δεύτερου υλικού.





4. Βλήµα εκτοξεύεται µε ταχύτητα υ0 υπό γωνία φ ως προς τον ορίζοντα στο οµογενές πεδίο βαρύτητας της 
Γης. Να βρείτε τις συνιστώσες της ταχύτητας όταν το βλήµα βρίσκεται στο µισό του µέγιστου ύψους της 
τροχιάς του.





5. Ένα σώµα µάζας m = 0.1 kg αναρτάται από την άκρη ενός νήµατος µήκους L = 0.9 m. Στο σώµα δίνεται 
οριζόντια ταχύτητα υ0 = 6 m/s και αυτό διαγράφει τροχιά σε κατακόρυφο επίπεδο. Να υπολογίσετε την 
τάση του νήµατος σε συνάρτηση µε τη γωνία που σχηµατίζει µε την κατακόρυφο. Σε ποια γωνία 
εγκαταλείπει την κυκλική τροχιά;





6. Σώµα µάζας m κινείται σε οριζόντιο επίπεδο υπό την επίδραση δύναµης . Ο συντελεστής 
τριβής µεταξύ σώµατος και επιπέδου είναι µ. Αν το σώµα έχει αρχική ταχύτητα υ0 > 0  στη θέση x = 0, 
να υπολογίσετε την απόσταση που θα διανύσει µέχρι να σταµατήσει στιγµιαία.





7. Σωµατίδιο µάζας m κινείται στο επίπεδο x-y και η δυναµική του ενέργεια είναι  όπου 
α, b είναι θετικές σταθερές. Να βρείτε τη δύναµη που ασκείται στο σωµατίδιο και τη συνθήκη που 
πρέπει να ικανοποιούν οι σταθερές ώστε αυτή να είναι κεντρική.


,  είναι κεντρική αν 
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8. Ένα σώµα αφήνεται να ολισθήσει κατά µήκος ενός λείου τεταρτοκυκλίου ακτίνας R, χωρίς αρχική 
ταχύτητα. Στη βάση του τεταρτοκυκλίου, το σώµα συναντά κεκλιµένο επίπεδο γωνίας φ. Ο συντελεστής 
τριβής ολίσθησης µεταξύ επιπέδου και σώµατος είναι µ. Να βρείτε σε ποιο ύψος θα φτάσει το σώµα στο 
κεκλιµένο επίπεδο.





9. Ένα σώµα κινείται επί του άξονα x. Η δυναµική του ενέργεια είναι  , όπου Α, α είναι 
θετικές σταθερές.

α) Να σχεδιάσετε τη U(x) και τη δύναµη που ασκείται στο σώµα.

β) Να βρείτε τα σηµεία ισορροπίας του σώµατος και να τα χαρακτηρίσετε ως προς την ευστάθειά τους.

γ) Να υπολογίσετε την ελάχιστη κινητική ενέργεια που πρέπει να έχει το σώµα στη θέση x = 0 ώστε να 
διαφύγει στο άπειρο.


10. Σώµα µάζας m µπορεί να κινείται πάνω στον άξονα x έχοντας δυναµική ενέργεια , 
όπου Α, α είναι θετικές σταθερές. 

α) Να σχεδιάσετε τη δυναµική ενέργεια και τη δύναµη που ασκείται στο σώµα. 

β) Να βρείτε τα σηµεία ισορροπίας του σώµατος. 

γ) Πόση κινητική ενέργεια πρέπει να έχει το σώµα στη θέση x = 0 ώστε να διαφύγει στο άπειρο; 

δ) Αν το σώµα αφεθεί ελεύθερο (µε µηδενική ταχύτητα) στη θέση x = 0 να περιγράψετε την κίνηση που 
θα εκτελέσει και να βρείτε τη µέγιστη ταχύτητα που αποκτά κατά την κίνηση αυτή.


11. Σώµα µάζας m βρίσκεται στο χώρο µεταξύ δύο σφαιρικών πλανητών που απέχουν µεταξύ τους 
απόσταση D (τα κέντρα τους), σε κάποιο σηµείο πάνω στην ευθεία που ενώνει τα κέντρα τους. Οι 
ακτίνες των δύο πλανητών είναι R1 και R2, ενώ οι µάζες τους M1 και M2, αντίστοιχα. Να υπολογίσετε τη 
βαρυτική δυναµική ενέργεια του σώµατος m, να τη σχεδιάσετε και να βρείτε τα σηµεία ισορροπίας. Με 
πόση ταχύτητα πρέπει να βληθεί το σώµα από την επιφάνεια του πλανήτη 1 ώστε να φτάσει στον 
πλανήτη 2;


12. Η δυναµική ενέργεια αλληλεπίδρασης δύο ατόµων σε ένα διατοµικό µόριο συναρτήσει της µεταξύ τους 

απόστασης x προσεγγίζεται από την έκφραση  , όπου α, b θετικές σταθερές. Να βρείτε: 


α) Τη δύναµη που ασκείται µεταξύ των ατόµων. 

β) Τη θέση ισορροπίας του συστήµατος και την ευστάθειά της. 

γ) Τις αποστάσεις για τις οποίες η δύναµη είναι ελκτική και απωστική, αντίστοιχα. 

δ) Την περίοδο των µικρών ταλαντώσεων των ατόµων γύρω από τη θέση ισορροπίας.
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